

校地携手推动高质量发展

“双百行动”为恩平发展注入强劲动能



□文/图 江门日报记者 吴健强

从沙湖镇飘香的茶枝柑果园,到恩城街道独具韵味的簕菜文化创意园;从圣堂镇标准化的生猪养殖场,到恩平工业园区内轰鸣的电声企业生产线;从歇马村古朴的百年祠堂,到各中小学的三尺讲台……过去两年来,五邑大学结对恩平市开展“双百行动”,推动一个个校地合作项目落地生根,为恩平高质量发展注入强劲动能。

柑肉变废为宝 构建茶枝柑全产业链生态闭环

沙湖镇上凯村,曾经沉寂的志道小学旧址,如今是恩平拾月红农业科技发展有限公司的生产阵地。10多位村民正忙着将近期采摘下来的茶枝柑剥皮、分拣,橙黄的果皮在阳光下渐渐风干,朝着“陈皮”的蜕变之路迈进;一旁的大桶里,剥离下来的柑肉正在静静发酵。“在家门口打工,每天能赚点外快补贴家用,日子越来越有奔头。”一位正在忙碌的村民笑着说。

这一派忙碌的景象,是五邑大学与恩平市携手打造的茶枝柑柑皮资源化利用项目的生动实践。长期以来,茶枝柑产业面临着“甜美的烦恼”——每年的柑肉废弃物处理难、成本高、污染重,随意丢弃还会造成土壤酸化,成为制约产业发展的一大痛点。

为破解这一难题,五邑大学药学与食品工程学院教授梁岩带领项目团队,创新融合人工智能技术,将“合成微生态技术”进行本土化迭代升级,研发出“即用型复合菌剂+静态发酵桶”一体化简易工艺。这套技术操作简便,农户只需按照“放料—撒菌—盖桶”的简单流程,就能在常温露天环境下完成柑肉的高效转化,让原本的废弃物摇身变成优质饲料。

“除了果汁果肉等营养物质被充分利用,果肉纤维和果核也可被粉碎融入饲料,用它进行禽畜养殖,肉料比更高,肉质也明显改善。”五邑大学药学与食品工程学院助理研究员吴彬彬介绍,未来该项技术有望进一步应用到更多产区,深入打造“陈皮猪”“陈皮鸡”特色品牌,延伸产业链条。

截至目前,该项目已完成50吨级柑肉发酵利用试点,技术辐射覆盖恩平市过万亩茶枝柑种植基地,成功构建“柑肉废弃物收集—生物发酵转化—优质饲料加工—生态循环养殖”的全产业链闭环,形成“恩平产、恩平治、恩平享”的内循环经济格局。依托恩平市茶枝柑行业协会搭建桥梁,该项目联动本地龙头企业建立利益共享机制,预计将撬动资金超100万元,为恩平县域经济新增3000万元以上产值,直接或间接惠及数千农



通过校地共建,恩平市米仓村簕菜文化创意园已成为远近闻名的网红打卡地。

户。曾经需要花钱处置的柑肉,如今成了增收“香饽饽”,真正实现了环保效益、经济效益、社会效益三方共赢。

以簕菜产业为核心 走乡村振兴特色路径

芬芳四溢的簕菜田、四季变化的田野、特色突出的民宿,热闹非凡的房车营地……作为AAA级景区,恩平市米仓村簕菜文化创意园早已成为远近闻名的网红打卡地。这张亮眼的乡村文旅名片背后,离不开五邑大学团队的深度参与。自“双百行动”开展以来,五邑大学党委高度重视,紧扣省委“1310”具体部署,以党建为引领,立足恩平发展所需,全力助推乡村规划建设与产业高质量发展。

在五邑大学总务处维修科副科长、“双百行动”高校驻恩平市服务队副队长苏安锐的对接下,五邑大学土木建筑学院教授张万胜团队联合江门市委组织部、恩城街道办、米仓村委会及恩平市雪莊农业科技有限公司,共建恩平市米仓村簕菜文化创意园特色农业综合体项目,斩获广东省“双百行动”乡村产业高质量发展案例一等奖(全省仅5项),并入选第六届粤港澳大湾区知识产权交易

村、水塘村等落地见效。

校地双向奔赴 结出高质量发展累累硕果

经过两年深耕,“双百行动”已经在恩平大地上遍地开花,结出累累硕果。五邑大学与恩平的合作项目覆盖一二三产业,并带来了看得见、摸得着的改变。

据统计,五邑大学已服务恩平市企业超230家,共建县域创新基地1个、产学研基地4个,助力获批广东省香水柠檬产业示范基地1个,技术转化带来直接经济效益超5亿元。此外,五邑大学推动构建“校董—企业—学院”联动机制,帮扶成立恩平产业协同创新研究院,助力恩平累计斩获国家级荣誉或立项5项、省级荣誉或立项28项。其中,校地联合打造的舞台剧《中国航空先驱·冯如》入选2025年“科学家故事舞台剧推广项目”并成功公演,为擦亮冯如文化品牌注入新活力。

此外,五邑大学还积极推动科研成果从“实验室”走向恩平的“田间地头”。一是精准破解企业发展难题。如针对恩平市大广食品集团生猪养殖基地污水处理“检测周期长(原需24小时)、成本高”的痛点,五邑大学环境与化学工程学院技术团队,部署4台(套)自主研发的水质在线监测装备,构建“实时监测+数据预警”动态体系,将检测时间缩短至15分钟、成本降低40%;同步研发专用微生物菌种破解废水氮超标难题,帮助企业降本增效。二是激活特色产业潜力。五邑大学团队联合企业研发的“白箭叶/茎提取物”成功获批国家化妆品新原料备案,跻身全国化妆品原料目录,为簕菜产业开辟发展新赛道。三是强化支柱产业支撑。联动香港和记集团投资550万元共建电声工程技术中心,为恩平支柱产业提供人才与技术支持。

校地同心,其利断金。五邑大学与恩平市实现双向奔赴,推动“双百行动”落地见效,助力恩平在高质量发展的道路上稳步前行。

“广货行天下”春季行动主题广告发布 新会陈皮成展示广货魅力重要元素

江门日报讯(江讯)“广货行天下”春季行动主题广告昨日发布,眼尖的市民或许已经发现——在省委宣传部最新推出的主题广告中,江门新会陈皮作为重要元素,与众多广货名牌并肩亮相!

1月15日,“广货行天下”春季行动发布会暨家电专场促销活动将在佛山举行,正式拉开2026年度广东产品线上线下融合促销的大幕。据悉,仅第一季度就将举办10场线下及2场线上重点促销活动,并配套开展18场系列推广活动。

1月13日,省委宣传部正式对外发布“广货行天下”春季行动主题广告。值得关注的是,江门新会陈皮全产业链已带动就业创业超过7.8万人,人均增收超2.6万元。

品牌认知,成功融入广告视觉体系,成为展示广货魅力的重要组成部分。

这不仅是对新会陈皮的认可,更体现出江门特色农产品在“广货行天下”品牌战略中的重要地位。随着春季行动的推进,新会陈皮有望借助这一省级平台,进一步走向全国、迈向更广阔的市场。

据悉,新会陈皮是国家地理标志保护产品,中国传统道地药材,全产业链年总产值从2021年的145亿元,跃升至2024年的261亿元,连续3年位居中国区域农业产业品牌影响力指数榜首位。数据显示,新会陈皮全产业链已带动就业创业超过7.8万人,人均增收超2.6万元。

2025南国书香节优秀组织单位、优秀分会场、特色乡村分会场和优秀文化活动名单公布

江门斩获4个奖项实现“大满贯”

江门日报讯(记者黎禹君)近日,2025南国书香节优秀组织单位、优秀分会场、特色乡村分会场和优秀文化活动名单正式公布,江门斩获4个奖项实现“大满贯”:中共江门市委宣传部获优秀组织单位,江门市图书馆分会场获优秀分会场,江门新会茶坑村启超分会场获优秀分会场,第六届任溶溶童书嘉年华(鹤山分会场)活动获优秀文化活动。这也是市委宣传部连续5年获评优秀组织单位。

2025年8月15日至19日,江门以“书香湾区,阅见世界,共享未来”为主题,举办南国书香节江门分会场活动暨第六届任溶溶童书嘉年华,采用“1+7+N”联动模式,以江门购书中心为主展场,各县(市、区)设分展场,相关镇街(村居)为活动点,形成以点带面的活动格局。书香节期间,全市举办超200场活动,成功营造全民阅读浓厚氛围,助力推进文化强市建设。

南国书香节江门分会场活动暨第六届任溶溶童书嘉年华活动呈现四大鲜明亮点:一是主题书展精准多元,侨乡特色凸显。活动紧扣全民阅读、侨乡文化传承等核心,在主会场设置10余个主题书展,涵盖红色经典、侨乡优秀出版物等专题,同步推出线上云书展。活动期间还首发《小鸟天堂》自然绘本、《鹤山狮艺》两部本地题材新书,彰显地域文化底蕴。二是“阅读+”融合创新,覆盖全龄受众。比如,活动期间,创新推出“书香+咖啡”模式,为书香节增添了一抹侨乡韵味;启明新华悦读空间联合江门影视综合平台服务中心推出影视展映、非遗手作和侨乡故事会,营造浓厚侨都文化氛围等。三是惠民举措精准发力,便民服务升级。市委宣传部线上发放4万元购书券;推出图书8折优惠、“书香福袋”,线上抽奖等福利,带动江门新华书店实现营业额30多万元。江门市图书馆与购书中心联动开展“您选书,我买单”活动,有效促进读者、书店与图书馆资源联动;在启明广场设置流动书屋,有效提升活动覆盖面和便携性。四是聚焦新大众文艺,培育创作土壤。启动仪式上,多位知名作家及新大众文艺代表分享创作经验,涵盖素人写作培育、网络文学创作等主题。

读、侨乡文化传承等核心,在主会场设置10余个主题书展,涵盖红色经典、侨乡优秀出版物等专题,同步推出线上云书展。活动期间还首发《小鸟天堂》自然绘本、《鹤山狮艺》两部本地题材新书,彰显地域文化底蕴。二是“阅读+”融合创新,覆盖全龄受众。比如,活动期间,创新推出“书香+咖啡”模式,为书香节增添了一抹侨乡韵味;启明新华悦读空间联合江门影视综合平台服务中心推出影视展映、非遗手作和侨乡故事会,营造浓厚侨都文化氛围等。三是惠民举措精准发力,便民服务升级。市委宣传部线上发放4万元购书券;推出图书8折优惠、“书香福袋”,线上抽奖等福利,带动江门新华书店实现营业额30多万元。江门市图书馆与购书中心联动开展“您选书,我买单”活动,有效促进读者、书店与图书馆资源联动;在启明广场设置流动书屋,有效提升活动覆盖面和便携性。四是聚焦新大众文艺,培育创作土壤。启动仪式上,多位知名作家及新大众文艺代表分享创作经验,涵盖素人写作培育、网络文学创作等主题。

国家级儿童安全主题展走进江门 让安全教育种子深植孩子心田

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/陈晔昕)1月11日上午,“用爱守护——儿童生命安全教育”主题展启动暨安全游园活动在江门市妇女儿童活动中心举办,其吸引近300人次参观。

本次展览由中国妇女儿童博物馆、江门市妇联主办,江门市妇女儿童活动中心承办。展览以全国优秀科普图书《用爱守护——儿童生命安全教育》及其衍生的漫画形象——囡囡、团团一家的生活故事为主线,围绕儿童身心发展特点,设置了多个主题教育板块,系统融入身体认知、隐私保护、防范侵害、情绪识别等内容,为家庭提供科学、可操作的亲子安全教育方法。

同时,展览突破传统图文展陈模式,立足“一米高度”的儿童视角进行整体设计,在展区规划、教具设置、互动方式等方面全面体现儿童友好理念。展览打造了集认知、影音、游戏、阅读功能于一体的多维体验空间,现

场配备的木质玩具、沙盘灯箱等互动教具均依据儿童身心特点精心设置,让孩子们在互动中将抽象安全知识内化为可感知、可理解的行为认知。

为了让安全教育自然融入儿童的行为认知,展览还巧妙融入了“转盘”“跳房子”等中国传统儿童游戏元素。这种“寓教于乐、古今交融”的设计,极大地降低了知识的理解门槛,让安全教育的种子在欢声笑语中深植孩子心田。

据悉,“用爱守护——儿童生命安全教育”主题展此前已在北、湖、青等地成功举办,江门为全国巡展的第五站。本次展览的落地,既是中国妇女儿童博物馆对我市妇女儿童事业发展的有力支持,也是我市持续深化儿童友好城市建设的重要举措。

同时,展览突破传统图文展陈模式,立足“一米高度”的儿童视角进行整体设计,在展区规划、教具设置、互动方式等方面全面体现儿童友好理念。展览打造了集认知、影音、游戏、阅读功能于一体的多维体验空间,现

坚定不移把全面从严治党向纵深推进

上接 A01 版

展纪检监察工作的能力,为正风反腐提供强大助力。

习近平总书记强调,纪检监察机关在推进党的自我革命、全面从严治党中责任重大、使命光荣,要坚定维护党的团结统一,坚定捍卫党的先进性纯洁性。与同志表示,将进一步铸牢政治忠诚,坚持打铁必须自身硬,持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设,时刻对照政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬的要求,着力锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

市政协召开党组(扩大)会议暨主席会议

紧接 A01 版

强信心的工作,引导广大委员和界别群众积极投身江门现代化建设实践,推动江门经济实现质的有效提升和量的合理增长。要坚持党对政协工作的全面领导,把政协全面从严治党根本任务落到实处,着力锻造坚强组织和过硬队伍,引领广大政协委员和机关干部更加积极主动地围绕中心、服务大局,不断开创全市政协工作新局面。

会议还研究审议了其他事项。

全市森林火险红色预警信号持续生效 增强防火安全意识 严格遵守防火规定

以高水平安全保障高质量发展

江门日报讯(记者/皇智尧)近期天干物燥,森林火灾形势严峻。截至1月13日,全市森林火险红色预警信号持续生效,森林火灾等级高,广大群众应注意进山不带火,入林不吸烟,林区严禁动火作业,不要因一时疏忽大意引发山火而触犯法律法规。

上接 A01 版

人为因素是引发森林草原火灾的重要原因。据国家森防指办公室统计,近年来,在已查明火因的森林草原火灾中,由人为因素引发的占97%以上,其中,祭祀用火、农事用火、野外吸烟、炼山造林是主要原因。

为保护森林资源和人民群众生命财产安全,请广大市民、有关单位及个人务必严格遵守《森林草原防火条例》,一

旦违反有关规定,将依法承担相应法律责任。其中,防火期内未经批准擅自在防火区内野外用火的,单位将处2万元以上10万元以下罚款,个人将处300元以上5000元以下罚款。

此外,依据《中华人民共和国刑法》第一百一十五条规定,构成失火罪的,处三年以上七年以下有期徒刑;情节较轻的,处三年以下有期徒刑或者拘役。

森林防火,人人有责。广大群众应增强防火安全意识,严格遵守防火规定,牢记森林防火“十不准”:不准带火种进山,不准在林区吸烟,不准在山上野炊,不准在林内燃放烟花炮竹,不准在林内放火驱赶动物,不准在林内上香、烧纸,不准炼山、烧荒,特殊人群和未成年人不准玩火,不准在林区打火把照明,不准在林内生火取暖。

“主力军”。此外,我市4个案例入选《广东省绿色经济发展》白皮书,水经济发展经验在全省推广。通过规划引领、项目带动、政策扶持,我市水经济呈现出蓬勃发展的良好势头,成为推动经济高质量发展的新增长点。

“十四五”期间,我市还积极探索河湖生态产品价值实现路径,推动河湖生态资源从“潜在价值”向“现实收益”转化:鹤山市率先在全省开展河权改革探索,通过明确河湖经营权、使用权,引入社会资本参与河湖治理和运营,实现了河湖生态保护与经济发展的双赢,全市涉河权改革项目带来了财政增收超3000万元;台山市成为了全省唯一入选全国2025年深化农业用水权改革市县名单的市(县),通过建立农业用水权交易机制,优化水资源配置,提高农业用水效率,为南方丰水地区农业用水权改革提供了“台山样本”。

奋力打造幸福河湖“江门样板”

纷到访江门,五邑大地呈现“水清岸绿、鱼翔浅底,水草丰美、白鹭成群”的生动景象。

提升现代化河湖管护治理能力

在提升现代化河湖管护治理能力方面,我市同样下足功夫。一是在保障河道行洪和水利工程安全的前提下合理规划绿化区域,规范开展植绿造林,2024年新增绿化面积954亩,种植绿化苗木45305棵,打造滨水生态空间、绿色游憩走廊。二是利用北斗卫星遥感、无人机巡航、视频监控等方式,对重点河湖实行立体化监管,提升河湖管护智能化、科学化水平;高标准建设西江、潭江流域综合预报调度系统以及东部城区水系智慧调度系统,实现雨水安全、水资源、水生态、水环境等要素“网统管”。

此外,我市还高水平编制水利发展三年行动计划(2024—2026年),扎实开展

全力推动省级全域水经济试点市建设

作为广东两个全域水经济试点城市之一,我市在全省率先编印首批水经济发展规划,明确了水经济发展的目标、任务和路径。目前,全市储备水经济项目库总投资超400亿元,涵盖滨水文旅、水利工程、水资源利用、水生态治理等多个领域。江门船厂改造项目将老旧船厂转型升级为集滨水休闲、文化创意、产业孵化于一体的复合型园区;莱苏山水人家项目依托优美的河湖生态环境,发展乡村旅游、生态农业,成为乡村振兴与水经济融合发展的典范;源林生态乐园、鹤山西江美岸等项目各具特色,共同构成了江门水经济发展的

本报地址:江门市华园中路25号 邮政编码:529000 广告许可证号:440700100003 印刷:江门日报社印务中心 印刷质量投诉电话:0750-3502691 新闻记者证查验网址:<http://press.gapp.gov.cn>

本报刊登的所有作品著作权归江门日报社所有,未经江门日报社书面许可,不得转载、摘编或以其他形式使用,违者必究。作品使用事宜联系冯小姐(电话0750-3502670)

举报电话:0750-3500069